

花鹿班班刊

114. 11. 30.



## 【 聖保羅親職園地 】

～史賓塞的快樂教育

擷取自學前教育雜誌、史賓塞的快樂教育

史賓塞生於英國，雖然只是一位火車維修技師，但透過他對他的姪子——小史賓塞的教育，他開始幼兒早期教育的實驗和研究，並關注學校教育與家庭教育的關係，讓小史賓塞在十四歲時就以優異的成績被劍橋大學破格錄取，且在其他領域都有卓越的成就，而促成史賓塞成為教育家，成為美國教育改革的先導，杜威更指出很多人將他看成是人類史上第二個牛頓。

史賓塞認為教育的目的，是使孩子快樂，所以他建議家長在實施家庭教育的快樂法則是：

1. 不要在自己情緒很糟的時候教育孩子，這時，很容易把情緒發洩到孩子身上。
2. 不要在孩子情緒低落或剛剛哭鬧後，開始教育或強迫他學什麼，這樣，你常會根據不好的教育效果，而誤認為自己的孩子天賦太差。
3. 在家庭教育中，努力去營造快樂鼓勵的氣氛，讓孩子有實現感和成就感。
4. 努力做一個樂觀與快樂的人。一個快樂的人，多半會看到孩子的優點；而一個不快樂的人，多半看到孩子的缺點。
5. 相信父母在改變自己的時候，孩子也會得到改變。
6. 相信每個孩子都具有無比的潛能，表現出來的只是萬分之一，你只需要去開發他們。
7. 用興趣誘導孩子快樂學習。
8. 當孩子對某種事物表現出興趣時，不因為自己認為沒用，而指責與否定孩子。
9. 恐嚇與訓斥，對孩子任何的智力發展都沒有益處。
10. 對任何孩子，都有比暴力更好的開啟智力的方法。
11. 孩子只有在安閒、自在與快樂的情緒中，才能獲得知識。
12. 許多孩子都為學習受過懲罰，但真正有用的不是鞭子，而是鼓勵和愛。
13. 把培養孩子自我教育，貫穿於整個早期教育中，這是比任何其他的財富，都要來得寶貴。

14. 每月選一個自然日，和孩子一起在大自然中放鬆。
15. 父母必須冷靜的區分，哪些對孩子的懲罰是出於自己憤怒情緒的發洩，哪些是真正為了教育孩子，是否還有其他方式，可以達到目的。
16. 頻繁的處罰會影響孩子和父母的關係。
17. 教育的最高目標，應該是培養一個自治、自省與自我教育的人。
18. 教育就從尊重孩子開始，這是促使孩子逐漸形成自我教育、自治能力與責任心的重要條件。
19. 要少發命令。命令只有在重大的可能對孩子或其他人，造成危害時才使用。而如果真的發出了，則不應該輕易變動，千萬不要朝令夕改。

## 【主題活動概要】

※主題名稱：社區地圖

※好品格：一. 負責：我會主動收拾整理玩具。

二. 尊重：別人說話時，我會專心聆聽。

※國語兒歌：

### 1. 商店街

走走走，逛大街，  
看書買花試衣鞋，  
吃飯喝茶聊聊天，  
再去逛逛文具店。

### 2. 我的社區

綠地樹木不可少，  
環境美化一定要，  
乾淨整潔長街道  
我的社區景觀好。

※認字詞：大街、看書、買花、吃飯、喝茶、文具店、綠地、樹木、  
環境、美化、乾淨、整潔、街道

※团仔歌：

- |                              |                        |                 |
|------------------------------|------------------------|-----------------|
| 1. tshiau-tshī 超市            | 2. tshài-tshī-á 菜市場    | 3. tshù-pinn 鄰居 |
| 4. kàu-tâng 教堂               | 5. kíng-tshat-kiòk 警察局 | 6. lí-tiún 里長   |
| 7. Bé mîh-kiānn 買東西          | 8. siā-khu 社區          | 9. tuā-lâu 大樓   |
| 10. kong-hâng 公園             | 11. sànt-pōo 散步        | 12. sêh-ke 逛街   |
| 13. an-tsûân 安全              | 14. tsuí-kó-tiàm 水果店   |                 |
| 15. tshenn-âng-ting 紅綠燈(青紅燈) |                        |                 |

- ※出汗性大肌肉活動～
- 1. 六角環
  - 2. 海綿墊 1
  - 3. 海綿墊 2
  - 4. 氣球傘

## 【學習區活動概要】

### 一. 音律區～ 歌曲「天使 go go go」

使用樂器：金杯鼓&雙面鼓、沙鈴、刮胡、鈴鼓

- 1. 肢體律動複習
- 2. 樂器分部練習
- 3. 合奏練習
- 4. 配合歌曲練習
- 5. 隊形安排與走位練習

### 二. 美勞區～ 1. 貼畫創作：眼鏡設計師

- 2. 摺紙創作：房子

### 三. 烹飪區～ 1. 果醬葡萄乾吐司

- 2. 奶油酥條

### 四. 扮演區～ 1. 小小超市買賣遊戲

- 2. 庫洛米眼鏡行

### 五. 語文區～ 1. 繪本：逛街

- 2. 圖文配對：房子的種類

## 【童心童語】

\*昨天讓翊丞自己寫作業，他很棒，很專心的在2分鐘左右寫完。  
很開心的交給我看，我看到…不小心露出笑容。

媽媽：「翊丞，你這個3寫的像蛇一樣，很可愛耶！」

翊丞很直接的說：「對呀！」

(翊丞媽媽提供)

\*芷綾晚上跟爸爸說：「我們可以玩123木頭人嗎？」

爸爸：「現在晚上可以玩小聲一點的遊戲嗎？」

芷綾：「那就玩小聲一點的123木頭人！」

爸爸：「……」

(芷綾媽媽提供)

\*晚上跟媽媽玩海盜桶，只要跳起來就算一分。

結果芷綾拿了5分，媽媽只有2分。

芷綾看著媽媽說：「我們不要算分數了，直接這樣玩就好了！」

媽媽問：「是因為看到媽媽分數比較少，你不好意思拿太多嗎？」

芷綾點點頭說：「對啊～不要計分沒關係。」

媽媽瞬間覺得：芷綾真的好體貼、好暖心 ❤

(芷綾媽媽提供)

## 【溝通橋】

- \*十一月份的親子共讀單～寶貝們都很用心畫出自己的感受且仔細地上色，其繪畫能力真的進步了，感謝家長們的伴讀與引導唷！
- \*十一月份的親子創意單、校外教學學習單～孩子們觀察得很仔細，也將其所見繪圖描述出或實作設計出一間商店，且能發表分享自己所創作的內容，表現得很棒，感謝家長們用心的陪伴喔！
- \*祝十一月份的小壽星：湘甯生日快樂！祝妳平安喜樂，願主耶穌常與妳同在，保守妳健康長大！感謝小壽星的家人，提供蜂蜜蛋糕和禮物分享予小朋友們。
- \*11/17（一）～師生創作：庫洛米眼鏡行，老師和孩子們一起討論班上眼鏡行的店名，幼兒們發表了幾個店名後再進行投票，最後票選出「庫洛米眼鏡行」。之後老師展示不同卡通眼鏡的圖片給幼兒欣賞，並讓孩子自己去設計眼鏡的邊框造型，將設計好的泡棉眼鏡邊框黏在眼鏡上後，孩子們開始在泡棉邊框貼上亮片，完成後，孩子們很開心地試戴他們所設計的眼鏡。老師將幼兒做好的眼鏡拿到樓下展示，讓孩子體驗當服務人員介紹不同眼鏡的商品，如要購買的人要主動投入30元玩具硬幣，戴完後也要記得將眼鏡歸位，就可以去體驗下一個攤位喔！
- \*11/18（二）戶外教學～中央公園，這次帶小朋友到中央公園散散步，我們先看看中央公園的環境，正好有工人在佈置聖誕樹，還有工人修剪花草，把環境整理得很乾淨。當小朋友看到很大的滑草場就迫不及待地想上去玩，有少數幼兒剛開始溜下來的時候會怕怕的，但玩了一次後，第二次就很勇敢地滑下來，之後我們再去玩溜滑梯、旋轉鞦韆和玩沙坑，體驗不同的遊樂設施，當我們要回學校時，小朋友都很捨不得，老師也請家長利用假日可以帶小朋友到中央公園玩喔！

\*11/21（五）美食烹飪～奶油酥條，老師先介紹所有食材給小朋友看，接著引導孩子怎麼將吐司切成長條狀，再讓幼兒嘗試去切切看，對幼兒來說可能不太好切，所以切得不好也沒關係，等全班孩子都切好了，老師請孩子輪流來刷奶油和灑糖粉，最後再由老師將吐司送進烤箱烤，等待的這段時間孩子們先去上體能課，等上完課後上來，孩子們就聞到香香的奶油酥條味道，一直說「好香喔！」連經過班上的老師們也都說班上的奶油酥條烤得好香喔！下午孩子們品嚐自己手做的美食，吃得很開心呢！

\*11/25（二）班際接力比賽～投擲比賽，比賽規則是每一個孩子有2顆球，投進籃子就可以得一分，最後由計分老師計算班上共投進了幾顆球。孩子投球時，老師會請他們不要急著投球先看清楚籃子的位置再投球，而這個比賽可以提高孩子的專注力、發展幼兒的手臂力量和鍛鍊手眼協調的能力喔！

\*11/28（五）全園大消毒 為了提供孩子們一個更安全、更衛生的學習與成長環境，學校每學期都會請專業的消毒公司來園進行全面性的環境大消毒，未來我們仍會持續把關，努力守護每位孩子的健康與安全喔！

#### ◎預告：

1. 12月20日(星期六)早上9:30於廣場舉行聖誕節慶祝活動暨愛心園遊會。
2. 12月30日(星期二)美濃拔蘿蔔。
3. 12月31日(星期三)牙齒塗氟及篩檢。

# 【活動剪影】

★社區地圖★  
中央公園

中央公園可以滑草、  
玩沙、溜滑梯、盪鞦韆，  
還可以看美麗的  
風景喔！



美食～奶油酥條

吐司切條，塗奶油撒上糖  
，進烤箱烤一烤，就變成好  
吃的奶油酥條喔！



# 親子共讀學習單分享

